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Păreri şi sfaturi absurde.
Se vede, că ne aflam în seso- 

nul castraveţilor muraţi, căci c(iarul 
„Budapestei- Tagblatt“ 6răşi începe 
a publica — firesce cu reservele în
datinate — articuli de situaţiune, 
sorişi de 6meni eşiţî din sînul na
ţionalităţilor, cari au făcut carieră 
fia ca funcţionari, fiă ca deputaţi gu
vernamentali şi ard de dorul de a 
afla un modus vivendi, cum se împace 
capra cu varza, eistemul maghiar 
şovinist dela putere cu naţionalită
ţile nemaghiare.

Unul dintre aceştia este şi fos
tul şef de secţiune croat br. Zsivko
vics, de naţionalitate Serb, care se 
ocupă în numeral din urmă al nu 
mitei foi cu cestiunea, dâcă şi întru 
cât vor lua parte la viitorele lupte 
electorale şi naţionalităţile nema
ghiare? Autorul articulului, ca Serb, 
dă sfaturi conaţionalilor sei, vor- 
besce înse pe scurt şi despre atitu
dinea naţionalităţilor nemaghiare în 
genere.

Pe noi ne interes6ză numai 
ceea-ce br. Zsivkovics se crede da~ 
tor a spune Şerbilor din Ungaria.

Slovacii au făcut ce au făcut şi 
s’au înţeles, se c|ice> încerce o 
acţiune electorală pe basa unui pro
gram de ocasiune, ca vai de el; 
program, care în fond; considerând 
atât cele din trecut cât şi starea 
reala de faţă, numai „naţional slo
vac“ nu p6te fi numit.

Serbii însă n’au ajuns între ei 
nici măcar la atâta înţelegere; ei 
sunt şi aeji ca şi odinioră, di visaţi 
Îq doue partide, în liberali, a căror 
organ e „Branik“, şi în radicali cu 
organul lor „Zastava“. Cei din urmă, 
radicalii, se cjice, sunt pentru-ca Ser
bii se observe şi în viitor pasivita
tea faţă cu alegerile dietale şi de 
aceea din sînul lor s’a luat iniţia
tiva de a se vine pe la mijlocul Ju
nei lui August o întrunire poporală 
serbâscă, în care se se delibereze asu
pra viitorei atitudine politice a Şer

bilor. Oei de partida liberală nu 
sunt înse învoiţi cu o astfel de în
trunire, care, susţin ei, a fost con- 
chemată fără scirea şi aprobarea lor ; 
ei au de gând se inaugureze o acţiu
ne electorală.

Şerbul Zsivkovics vine acum se 
capaciteze pe conaţionalii sei în sens 
„patriotic guvernamental“, ca se nu 
mai umble cu „politică sterilă de 
pasivitate“ şi cu alte aspiraţiunî na
ţionale importune, cari ar put6 nu 
mai se indispună pe cei dela putere, 
pe Szell şi companiă.

încă Serbii ungureni nici nu 
s’au putut reculege pentru a conti
nua cu demnitate lupta în contra 
adversarilor, şi blândul şi pănă la 
estrem concesivul şef de sec
ţiune deja se inteţesce şi se împulpă 
de a face posibil în timp de doue 
trei luni aflarea unui modus vivendi 
pentru o apropiare de regimul Szell,

Mare lucru voesce br. Zsivko
vics, dâcă ceea-ce scrie este ade
vărata sa convingere. Fără a-şi mai 
bate capul cu întrebarea —  care ori 
şi cum este şi ar trebui se fiă cea 
mai importantă,—cum Serbii din Un- j 
garia ar put6 se ajungă la o înţele
gere şi solidaritate seriosă între ei, 
politicianul serb, pănă la culme opor
tunist, vine şi le spune conaţionali
lor sei, se nu lase a fi reţinuţi de 
nimic, ci se ia parte negreşit la vii- 
t6rele alegeri, croindu-şi un program 
electoral special pentru acăsta oca
siune. El nu-şi bate cât de puţin ca
pul, d6că Serbii se pot s6u nu înţe
lege între sine şi decă simt seu nu 
trebuinţa unui program naţional, care 
se facă posibilă o legătură durabilă 
între ei.

Sfătuitorul Şerbilor nu se gân- 
desce la alta, decât se şi croiască 
un program de ocasiune electoral, 
înse aşa „că nici un partid politic 
maghiar cu cugetare în adevăr pa
triotică, şi mai puţin partida liberală 
guvernamentală, se p6tă avă vre-o 
causă fundată de-a păşi contra lor

în mod duşmănos cu vre*o părere 
preconcepută“.

Şi ceea-ce afirmă pentru Sêrbï, 
Zsivkovics înţelege şi pentru cele
lalte naţionalităţi. Prin acésta îşi 
taie însuşi crénga de sub piciore şi 
se face numai de rîs când afirmă, 
că umblă după un modus vivendi.

Őre mai póte fi vorba de un 
astfel de modus vivendi, când cere 
delà Sêrbï se-şi croiască un program 
nou electoral, înse aşa, ca nu cum- 
va se supere pe vre-una din parti
dele politice maghiare ? Care dintre 
aceste partide ar admite, că ea nu 
cugetă în „adever patriotic?“ N’a 
fost însu-şî ministru-preşedinte Szell 
acela, care în discursul seu din Fe
bruarie anul trecut, la care discurs 
se provocă Zsivkovics, a susţinut, că 
tóté partidele maghiare fără deose
bire cugetă ca şi el şi urmăresc tot 

ţinta ce-o urmăresce el cu ai sei, şi dóca 
së deosebesc în ceva, póte fi numai 
modul de procedere ?

Atâta li-ar mai trebui partide
lor naţionale nemaghiare, së se pună, 
cum ar vré Zsivkovics, cu atitu
dinea lor politică pe terenul cuge
tării şi al nisuinţelor partidelor ma
ghiare. Atunci nu numai că n’ar 
mai puté fi nici-odată vorba de apă
rarea şi revindecarea dreptului naţio
nal individual al lor, dér ar fi eschisă 
pentru totdéuna orï-ee rosolvare a 
problemei naţionalităţilor, ori-ce mo

dus vivendi pentru viitor.
Sêrbii vor vedé ce vor începe 

cu sfatul conaţionalului lor şi décá 
îi vor da vre*o atenţiune on nu ? 
Noi am luat notiţă de el numai pen
tru a arăta pănă unde póte merge 
orbirea unor oportunişti quand même 

de car! nu suntem nici noi Ro
mânii cu totul lipsiţi, oportunişti, 
cari stăpâniţi de gândul ce li-l’au 
sugerat patronii şi şefii lor delà pu 
tere prin aceea că îndémna în cir
cumstanţele de aeji pe conaţionalii 
lor, —  de ale căror cugete şi simţiri 
de mult s’au depărtat—ca prin conce
siuni în favórea adversarilor némului

sepregătăscă calea unei „viit6re apro
pieri“, nu fac decât a-le da nebunul 
sfat sg se închine înaintea acestor ad
versari, capitulând cu deseverşire şi 
renunţând pentru tot-dăuna la o 
viaţă naţională de sine stătătore.

Importanţa căii ferate Gabela- 
Bocche di Cattaro. „Pol. Corr.u scrie: 
Noua cale ferată Qabela-Bocche di Cattaro a 

apreţiat’o pressa cu ocasiunea deschiderii. 
E clar, că^estinderea ramificaţiunei căilor fe

rate în părţile sudice ale monarohiei, este 

din punct de vedere atât eoonomic, cât şi 
militar, atât pentru asigurarea graniţei, cât 
şi pentru provederea flotei nóstre de răs- 

boiü ou cărbuni, de o deosebită însemnă

tate. Festivitatea escepţională cu care s’a 
inaugurat acóstá nouă cale de oomunica- 

ţiune, a fost menită sé documenteze înain

tea ţării şi a lumii marea importanţă a eve
nimentului, din care causă s’au şi trimis la 

Ragussa trei vase de résboiü. A mai avut 

serbarea acésta îneă un moment remarca

bil, ce trebue să-l accentuăm c’o deosebită 
satisfaoţiă. Viul echou, ce l’a produs vor

birea ministrului comun de finanţe Kallay, 

apoi vorbirile miniştrilor Wittek şi Hegedűs 
dovedeso, că diferenţele ivite din oând 

în când nu-s în stare de a sgudui senti

mentul neînfrântei solidarităţi şi că mai ales 
acolo, unde este vorba despre posiţia de 

mare putere a monarchiei, dispar contrarie- 
tăţile şi se validitézft sentimentul necon
diţionatei solidarităţi....

Ţarul şi „propaganda rutenă“ din 
America. Foile unguresc! fac cap de acu- 
saţiă dintr’o telegramă, ce se pretinde, că 

a adresat'o Ţarul Nicolae societăţii de aju

torare mutuală rusâscă din Pensylvania 
(America) şi caută un „argument“ mai mult, 

câ Rutenii din Uugaria ar sta sub influenţa 
propagandei panslaviste din America. Co

mitetul amintitei societăţi, a adresat Ţaru

lui o mulţftmită pentru sprijinul moral şi 

material, ce-1 dă Ţarul, promovând astfel 

ortodoxia în America. Ţarul a răspuns, cji- 
oe-se, printr’o telegramă de următoriul cu

prins : „Mulţumesc pentru espresiunea sen
timentelor vostre şi doresc succes societăţii

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“
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Patriarhale.
Dare de sém á.

(Continuare.)

Note de acestea de umor sănătos, 
glume nesilite, le întâlnim presărate pretu

tindeni,

Dér de-odat s’aude un ţipăt,

Şi din ’nalta bălărie - 
Sare o îetiţă blondă 

Ca un fir de păpădie!...

E un haz! cu larmă mare 
Toţi jucând se strîng în drum,

Er bunicul rîde tare 
Pipa scuturând de scrum....

(Vară.)

Séu în minunatele scene poporale din 
poesia Iarmaroc.

Uruie trăsuri şi cară 
Tobe, trîmbiţe răsună;

Un balon scăpat să ’nalţă 
Dus de vént, jucând în lună....

La ovreiü în colţ e cântec:
J6că un băiat c’o fată,
Ţupuind bătend din palme.

Căci a lor e lumea totă.

Séu scena de întâlnire, când poetul 
se reîntorce după ani de dile acasă, şi se 

întelnesce cu ai săi, cari îl aştâptă în gară:

E mult de când nu ne-am vă<}ut,

E-atâta haz şi bucurie!
Dér numai frăţiorul mic
Se uită lung: nu mă mai -— scie.

In ochii lui naivi şi mari 
Cetesc un gând, o dulce témá...

Şi parc’ar vré să ’ntrebe ’ncet:

Cine-i urîtul ăsta mamă?
(Revedere.)

Numai trecând astfel prin viaţă, cu 
inima primitóre pentru durerile ce le în- 

télnescl la drépta şi pentru veselia pe care 

o găsesol la stânga ta, cu ochii deschişi 

şi pentru nenorociţi şi pentru fericiţi, ob

servând contrastul, ce esistă între faţa şi 
reversul fiecărui lucru, poţi să ajungi la 

seninătatea poesiilor lui Iosif, care făcen- 
du-ne să rîdem, ne picură duioşie în suflet, 
ér stérnifld laoremile nóstre, are şi o vorbă 

de mângăere.

„Care poesiă îţi place ţie mai mult 

din volum ?“ l’am întrebat eu odată.
„Nu sciu, dér mult îmi place poesia: 

Domnu Profesor!“
O citez acéstfc poesiă, căci ea îmi 

pare că e pilda, care ilustrâză mai bine 

cele ce le am spus:

Nimic nu 'nvaţă blestemaţii!
Şi eu mi-am dis de atâtea ori 
Să dau la dracu medităţii ...

Dér vedl, că cele trei surori

Imî sunt cu mult mai dragi ca fraţii
Cei răi şi neascultător!.

Afară-i nópte, vijelie - 
Şi-i cald în salonaşul lor...
Mă ’ntîmpină ca veselie 
Şi tóté mă salută ’n cor 
Şi fie-care ar vré să scie:
„Ce face domnul profesor?“

In lecţii ele-şî spun secrete,

Fac haz pe socotéla mea... 

lşt muşcă buzele şirete,
Pufnesc de rîs, fără să vrea...

„Ti bată-vă norocul fete!“—
Şi mama face haz şi ea.

La masă, — glume, gălăgie...

Şi cea dintáiü îmi t<5rnă vin,

Brăguţ’a doua mă îmbie,

A treia ’ml dă paharul plin...
E, cine ’ml pote spune mie 
In sănătătea cui să ’nchin?

Târdiu, când plec de es în stradă 
Şi-i întunerec peste tot,
Ah! unde-s ele se mă vadă 
Orbit de viscol cum înot 

Prin valurile de zăpadă...
Şi drumu-i lung şi nu mai pot...

In odăiţa ’ntunecată

E frig... Eu, sgriburit, din pat
Ascult viforniţa turbată
Şi-adorm cu gândul fermecat

La basmul vechiii: „Au fost odată
Trei mândre fete de ’mpărat...“

*
* *

Iosif nu-i un poet de erl, de alaltăerî 

Deşi de abia a împlinit 26 de ani, el are
o activitate lungă în urma sa şi dela de

butul dintâiii a atras atenţia pricepătorilor. 
Revista „Viaţa“ ne fâiea ou colaboratorul 

său, el era centrul „F16rei albastre“, âr 

„Convorbirile literare“ şi „Literatura şi 

arta română“ îi dau, după Coşbuc, locul 

de on6re al oolonelor sale.
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ortodoxe de ajutorare mutuală,“. Şi fiind-că 

despre acâstă societate pressa maghiară, 
asigură, eâ ajută cu bani şi agiteză pe Ru

tenii de acasă în contra Maghiarilor, caşo- 
viniştii să apară „consecuenţl“ trebue să 

dică, că âtă aoum şi Ţarul e pentru „pro

paganda panslavistă“ în Ungaria.

Confirmarea actului de acusare 
contra lui Sarafoff si Stoianoff. Tr i-

bonalul din Sofia a confirmat actul de acu

sare dat contra lui Sarafoff şi Stoianoff pen

tru complicitate în asasinatul lui Fito'wski 

şi contra iui Trolcff şi Kovacpff pentru com

plicitate în asasinatul profesorului Mihăi- 
Jeanu. Toţi patru acusaţii, membri ai co

mitetului macedonean, vor fi judecaţi în- 

tr’o sesiune estra-ordinară a curţei cu juraţi 
în cursul lunei August.

Afacerea BanlTy.
Acum în aşa numitul seson mort 

oferă óre-care distracţiă publicului cetitor 

maghiar cea mai nouă afacere a fostului 
ministru-preşedinte bar. Desid. Banffy.

Din numărul nostru precedent, cetitorii 

noştri soiu despre ce se tratézá anume. Co
respondentul din Budapesta al clarului vie. 

nes „Neue Freie Presse“ a vestit despre 

Banffy, că ar fi fost gata de a săvârşi un 

atentat şi în contra clenodiului constituţiu- 

nei ungare şi a introduce în Ungaria abso

lutismul. După informaţiunile numitei foi 

Banffy a căutat, pentru realisarea planului 

său, aliaţi între miniştrii comuni şi în ar

mată, — cu alte cuvinte ar fi conspirat cu 

ei. Dér nu i-a succes, şi după cum cH°e 

„N. F. P.“ va veni 4’ua> când se vor putó 
desvăli aceste planuri ale lui Banffy. Cer

curile normative, (Jice, au cunoscut aceste 

planuri şi de aici se esplică neîndurarea 
cu care a fost combătut Banffy, care a 

trebuit să cadă sub influenţa mijlócelor cu 

cari s’a ridicat.

„Magyar Szóu, fóia lui Banffy, a răs

puns la comunicatul din „Neue Fr. Presse“, 
că Banffy află de prisos a-se declara, pe 

câtă vreme foştii săi colegi, cari fac parte 
şi din cabinetul Szeli, vor tftcé şi nu vor 

da lămuriri. Un 4»arîst maghiar a visitat 
pe Banffy, care a sosit Vineri la Buda
pesta. El însă n’a voit să dea lămuriri 

„căci — 4ise — o singură modalitate este: 
să viu înainte cu procesele verbale luate 

în consiliile de miniştri, din cari reiese, ce 

fel de prommerl am"făcut; publicarea aces

tora însă e imposibilă, de aceea nu vor

besc*.
Interesant este ceea-ce scrie asupra 

acestei afaceri „Budapester Tagblatt11. El 

4iee:
„Toţi aceia, cari cunoso secretele de 

culisă ale ultimei obstrucţiuni, vor soi 

de sigur, că comunicatul vienes coréspunde 

pe deplin realităţii; ba chiar şi politician! 

mai puţin introduşi în aoeste secrete îşi 

pot aduce aminte, că br. Banffy a 4’s cu 
totă liniştea pe coridórele parlamentului: 
„Eu vom fi cel din urmă ministru-preşedinte 

constituţional în Ungaria“. Planul lui Banffy 
era, cum se 4'ce, de a întroduce şi în TJn-

Cu tote acestea Iosif nu se gândea 
de-ocamdată să-şi adune poesiile originale 

în ▼olum, el nu ardea ca cei mai mulţi 

scriitori tineri de dorul, să-şi vadă opurile 
publicate în „carte“. Eram de faţă, când 

într’o 4i a primit pe neaşteptate ofertul de 

editură a librăriei Steinberg şi am fost de 
faţă la compunerea „Patriarhalelor“. Mi-au 

rămas neuitate filele petrecute la Paris în 

mansarda din „rue Lâopold Robert“, unde 

locuia Iosif şi unde ne cetea la o mână de 

prietini pe 4i ce mergea poesiile, cari avâu 
să formeze volumul. Atunci am învăţat să-l 

admir mai mult ca ori şi când, căci am 
vă4ub câte jertfe îşi impunea, câte strofe 

frumose a tăiat, câte poesii întregi a lă- 

pădat, eu atunci am priceput cât de de
parte e o „adunare de poesii de un vo

lum“.

(Va urma.)

garia şi în Austria dictatura militară... Că 
planul acesta n’a succes, este a-se mulţumi 

oposiţiei de atunci, în fruntea căreia sta 

Szilagyi, Apponyi, Csáky, Andrassy, Ho- 
ransky, Kossuth şi Justh, se póte mulţumi 

puternicului amestec al lui Coloman Szeli, 

care a esplicat la Viena situaţiunea şi a 
cruţat Ungaria şi Austria de o încercare 

periculosă absolutistică. Deja abia mai póte 

fi disoutat, că Banffy a voit dictatură pen

tru Ungaria; acum rămâne numai întreba

rea, pe cari dintre miniştrii şi adicţii săi i-a 

introdus în acest secret şi cari au fost acei 

politioiani, cari i-au promis ajutorul la acest 

plan „patriotic şi şovinist“. întregirea co

municatului vienes în direcţia acésta nu e 

numai forte interesantă, ci şi fórte preţi0să, 

mai ales acum în ajunul nouelor alegeri“.

Afacerea acésta desigur, că va avé 
continuare, póte chiar în parlament la tomuă. 

Banffy anunţă „complici“ şi se învelue în 
discreţiunea proceselor verbale luate în 

consiliile de miniştri de pe atunci. El nu 

face mărturisiri, dér nici nu négá. Cuvân

tul îl au acum colegii săi din oabinetul 

trecut.

Din România.
Lucrul de mână în şcolele sătescl. — Trebuinţa 

de reformă a instrucţiunii publice.

Craiova, 2 Iulie 1901.

(Coresp. „Gaz. Trans“.)

Intr’una din 4^e întâlnii cu ve

chiul meu profesor şi mai pe urmă coleg 
la liceul din Craiova, d. I. Faur, care mer

gea să visiteze atelierul lucrului de mână 

dela şcola de cântăreţi din acest oraş. 

Atras de curiositatea şi interesul pentru 
desvoltarea industriei naţionale, l’am însoţit 

şi am rămas plăcut surprinşi, nu atât de 

produsele din atelier ale elevilor, destul de 

bune alt fel pentru începători, ci mai mult 

de zelul şi devotamentul modestului măes

tru al atelierului, care face tot ce pote, ca 

să răspândâscă în poporul dela sate cunos- 

cinţele praotioe pentru deosebite ramuri 

ale industriei.

De câţi-va ani esistă aici o şcolă în

treţinută de judeţ şi cercetată de vre-o 40 

de elevi, absolvenţi ai şc61elor rurale, cari 

vor să se pregătâscă pentru serviciul reli
gios de cântăreţi la biserică. D-l Q-. Stoe- 

nesou, măestru pentru lucrul de mână la 

şcola pedagogică de învăţători a judeţului, 
om cu puţină instrucţiune, însă cu multă 

inimă şi apleoare pentru industria manufao- 
turală, a cerut ministeriului instrucţiunii, 

în 1898, prin revisorul şcolar, şi i-s’a apro

bat cererea, ca să predâe învăţătorilor ju
deţului Doljiu gratuit lucrul de mână pe 

trei ani. De atunci d-l Stoenescu mergea, 
în timp de doi ani, în tote Joile, pe rând 
la trei centre de judeţ, ca să înveţe pe 

elevi a face pălării de paie, unelte agricole, 
frînghii şi alte lucruri necesare.

Intr’o conferinţă generală, în August 

1898, la rugarea măestrului şi învăţătorilor, 

d-l revisor şcolar a intervenit pe lângă 
câţi va proprietari, ca să ajnte acestă în

treprindere. Atunci d-l Julea, advocat şi 

proprietar, un tînăr cult şi cu multă iubire 
şi devotameut pentru ţâra şi nâmul său, a 

dăruit patru maşini de câte 200 de iei 

una, şi material şi broşuri în preţ de alte 

200 de lei; âr d-na Ferechide a trimis prin 
d l Nasta, neguţător de instrumente agri

cole, o altă maşină de 200 de lei. S’au 

cumpărat apoi alte maşini şi deosebite 
unelte pentru lucru de mână, cu bani strînşi 

dela conferinţele ţinute de d-l Stoenescu 

pentru acest scop, şi s’au distribuit pe la 
şc61ele rurale din Doljiu, unde s’au înfiin

ţat ateliere pentru lucru de mână. Er din 
t6mna anului trecut a înfiinţat şi aici, în 

Craiova, în şc61a de cântăreţi, un atelier 
ou propriele sale unelte.

Şi să nu credeţi, că acest zelos învă
ţător a primit sâu a cerut dela cine-va 

vre-o răsplată pentru ostenelele şi sacrifi

ciile sale. Statul nostru e f6rte generos. Ca 

să aibă un raport despre cutare şcdlă sâu 

alt aşe4ământ din străinătate, guvernul dă 

unor funcţionari ai săi diurne de mii de 

lei. Şi încă une-ori asemeni misiuni sunt 
mai mult pretexte, decât adevărate trebuinţe.

In caşul de faţă modestul măestru de şcolă, 

misionar al unei întreprinderi din cele mai 

salutare şi mai necesare, nu numai n’a 

avut nici o diurnă, dér a cheltu t dela sine 
şi pentru cumpărarea de aparate indus

triale; aşa că întreprinderea sa îl costă 

peste trei mii de lei: sumă destul de în- 
sămnată pentru un biet măestru de luoru, 

om cu familiâ şi copii, cu un salar de 125 

de lei pe lună.

Asemeni fapte e bine să fiă spuse şi 

cunoscute tuturor, atât pentru încuragiarea 

oelor ce le fa?, cât şi ca să servéscá altora 

de esemplu. Căci de nimic nu avem a4l 
mai mare trebuinţă, decât de desvoltarea in

dustriei naţionale. La ţâră sátánul român 

nu-şî scie face şi întreţine o locuinţă cum 

se cade; nu se scie nutri; nu scie cultiva

o legumă; grădina sa stă plină de buruenî, 
şi el se hrănesce cu ceapă şi ardeiü cu 

mămăligă. Lucru curios, el, care ţine vite 
pentru lucrarea pământulvâ , adese-ori n’are 

nici lapte, cel mai bun nutriment pentru 
copii. Er oraşele nóstre, le întreţin de le

gume Sârbii şi Bulgarii. Îmbrăcămintea fe

meilor dela ţâră, care se făcea altă-datâ 

intrégá în casă, a început a-se face din 

stofe cumpărate pe bani în târg.

Şi acâstă ignoranţă are multe urmări 

rele, şi materiale şi morale. Morale pentru- 

că ne fac tributarii streinilor pentru multe 
lucruri şi mijlóce de traiü, cari ni le am 

puté pregăti noi, şi astfel, mărginind munca 
productivă a ţăranului numai la lucrarea, 
înoă destul de primitivă, a pământului pen

tru cultivarea cerealelor şi a pótnelor, ne 
osîndim noi înşi-ne la o sărăoiă, care va 

cresce mereu, păuă când străinii prin in- 

dustriă de meserii şi prin comerciü, isvóre 

de bogăţiă mult mai mari decât simpla 
agricultură, ne vor cuceri şi pământul, care 

a4î e în mânile nóstre. Şi atunci, reduşi la

o stare de o servitute mai rea decât claca 
şi iobăgia din trecut, vom fi trăit ca na

ţiune.
Direoţiunea de astă4i a educaţiunii în 

oraşe, în scólele secundare şi superióre, mă- 

resce şi mai mult spectrul fioros al viito

rului. Pe la începutul celei a doua jumă

tăţi a veacului X IX , când s’au înfiinţat 
universităţile nóstre, era în ţâră mare tre

buinţă de omeni instruiţi pentru a fi ma

gistraţi, profesori, mediol, institutori, ingi
neri, funcţionari administrativi. Şc01ele la 

început erau puţine şi puţin frecuentate. 
Când s’au înfiinţat facultăţile de litere şi 

de sciinţe în BucurescI, la 1864, se publi

caseră vre-o 48 de burse pentru amândouă 
facultăţile, şi de abia s’au găsit 14 stu

denţi, cari să le ocupe.
De atunci numărul scólelor şi al ele

vilor s’au înmulţit pe fiă-eare an. Şi a4l 
mii de tineri cerceteză numérósele nóstre 

licee şi gimnasii clasice; şi sute de elevi 

bat în fiă-care an la porţile universităţii, 

toţi aspiranţi la funcţiunile statului, pentru- 

că aoi văd ei o muncă mai uşoră şi un 

| traiü mai comod, pentru-că prin cunoscin-
* ţele câştigate în şcolă, nu sunt pregătiţi 

pentru cariere mai practice.
Statul însă nu are trebuinţă, decât de 

un mic număr de funcţionari. Şi cea mai 

mare parte din tinerii eşiţl din licee şi uni

versităţi, rămân astă4i consumători inutili.

(Va urma.

Cuvântul Metropolitului Mihalyi
ţinut în memoria episcopului Lemenyi, cu oca- 

siunea aşedării osemintelor acestuia trans

portate dela Viena la Blaşitt.

„Aduceţi-ve aminte de lu

crurile părinţilor noştri, care 

le-au făcut întru neamurile 

sale, şi veţi lua mărire mare 

şi nume vecinic.“

1. Macavei II. 51.

împlinim un act de pietate datorită 
memoriei episoopului Făgăraşului Ioan oând- 

va Lemenyi, adormit în Domnul în 29 Mar

tie 1861 în Viena, unde fu înmormântat 

în cemeteriul comun din suburbiul Sim- 

mering.
Osămintele-i venerande transportate 

de acolo stau închise în sicriul, în jurul 
căruia ne-am adunat astăcjl, ca să vărsăm 

lacrămî spre rugăciune pentru odichna su

fletului unui archiereu de bună pomenire,

care la patruzeci de ani dela adurmire, se 

învrednicise» acum în osămintele sale a-se 
reîntorce la biserica sa catedrală, ca după 

cânteoe sacre funebrale, să fie aşe4at în mor

mântul, unde zac anteoesorii lui.
Adunare creştinâsoă mult întristată! 

Voi cari a-ţî avut sórtea de a cunósoe 
faţă cătră faţă pe archiereul Ioan când-va 

Lemenyi, şi voi cărora bătrânii vi-au po

vestit despre blândeţele şi generositatea 

acelui bun părinte, voi ou toţii cari uimin- 

du-vă priviţi la frumseţa acestei mănăstiri, 
la maiestatea turnurilor ei, la forma reşe

dinţei mitropolitane, ambe aceste clădiri 
monumentale restaurate şi străformate din 

munificetiţa acelui dispunător peste ele; 

voi cari ou mândriă vă desfătaţi de pro- 

porţiunile plăcute ale stradei celei nouă 

din opidul Blaşiti, — voi cu toţii daţi ml 
voe, ca la locui acest sfânt, cu aoest pri

lej sărbătoreso, să vă ating unele trăsături 
din viaţa episcopului Ioan, cari trăsături 

să vă arete din destul, că décá el ca 

bărbatul doririlor atot JClerul era mare in 

culmea prosperităţii, ajuns în împrejurări 

grele de ispită, rămase mare şi oa bărba

tul ce scie răbda durere. Rogu-vă să mă 

ascultaţi!

I.

In sinodul electoral din 15 Maiü 

1832 Ioan Lemenyi fu candidat în locul 
prim pentru scaunul episcopesc al Făgăra

şului cu 179 din 212 voturi. încrederea 
acésta îndată la început o a contracambiat 

archiereul prin aşe4ămintele salutari ale 

săborului mare din 15/3 luliu 1833.
Eră ca aşe4emintele acelea, pe cum 

şi ale săborelor de mai înainte să servésoá 

tuturora de îndreptar, marele archipăstor 

n’a pregetat ostenéla de a cerceta el însuşi 

cele mai multe parochii ale diecesei Făgă

raşului; din gura lui ca o lumină de foo 

strălucind darul, luminat-a marginile dela 

Bilborul Giurgeului pănă la Câmpul lui 

Neag al Jiului — dela Preluca Cetăţii-de- 

piatră pănă la Tohanul-vechiü; prin buzele 

sale pe toţi i-a învăţat a se închina unui 

Dumne4^u în Treime.
Vestea despre darul cuvântului, de 

care era înzestrat episcopul Ioan Lemenyi, 
pătrunse departe peste marginile diecesei 

Făgăraşului — oredincioşii din Lugoş pe 

la anul 1887 se rugară de Majestatea Sa 

Regele Apostolio al Ungariei, că deórece 

episcopia Oradiei mari era vaoantă, să tri* 

mită pe Episcopul Făgăraşului Ión Lemenyi 

să sfinţâsoă piatra fundamentală a bisericii, 

ce era să se zidăscă pe piaţul Lugoşului.

— După-oe episcopul Ioan făcuse Curţii 

din Viena raport despre visitaţiunea cano

nică săvârşită în cele mai multe paroohii 

ale diecesei Făgăraşului, se învrednicise a 

primi recunoscinţa lăudăt0re, scrisă tótá 

cu mâna Majestăţii Sale Ferdinand al V. 

Rege apostolic al Ungariei.
(Va urma).

Rusia şl Bulgaria.
„PetersbgurgsMe Viedomostiu, sub titlul 

de „Visita marelui duce Mihail în Bulga

ria“ scrie:
„Visita marelui duce Mihail în Bul

garia trebue să aibă pentru Bulgari o în- 

sămnătate decisivă. Aoéstá visită probézí, 
că Rusia speră, că esperienţele unei poli* 

tice anarohice s’au sfîrşit pentru Bulgaria 

şi că sub mina de fer a lui Karavelofí to
tul va reintra în fine în ordine, fără oare 

desvoltarea tînărului principat este absolut 

imposibilă.
„Nu trebue să se închipuescă, o& prin 

ast-fel de agenţi este posibil de a realisa 
ceea-ce a fost câştigat cu sânge de soldaţii 

ruşi, şi ceea-ce a fost deja înscris în trata

tul de la St. Stefano.

„Guvernul bulgar actual trebue as- 

tă4l, după visita marelui duce, să oureţe 

ţâra de vagabon4l şi asasini, cari au găsit 
asii aci şi cari fac politică în cafenelele 

din Sofia“.

— Se anunţă din Petersburg, că „JVb- 

voie Vremiau şi „Novosti* consideră drept in- 

venţiunl soirile 4iarelor austrofile din Sofia, 
cum-că Rusia ar ţînti la închirierea porta

rilor bulgare. „Novosti“ 4̂ ce: Rnsia D’are 
nevoie de alte porturi la Marea-Négrá, ş
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cu atât mai puţin de porturi bulgare. jRu- 
siei îi ajunge ca poporul bulgar, în soliim- 
bal marilor sacrificii făcute de Rusia pen
tru el, să-i rămâe mereu amic şi să nu ser- 
vescă, ca pe timpul lui Stambulow, scopu
rilor inamicilor Rusiei şi Bulgariei“ .

SCIRILE DILEI.
— 9 (22) Iulie.

Jubileul regimentului de infan-
teriă „Regele Carol al României“ . Din 
Budapesta se anunţă cu data de Sâmbătă: 
In marea sală de primire a casarmei „Ar- 
chiducele Carol“ fu predat astăzi un por
tret al Regelui Carol al României regimen
tului oes. şi reg. Nr. 6 da infanteriă, a că
ruia proprietar de onóre este Regele. Ata
şatul militar al ambasadei române în Viena, 
majorul Exarcut fusese însărcinat de Regele 
ou predarea portretului din incidentul ju
bileul de 50 de ani a regimentului. El 
se presentâ însoţit de consulul general ro- 
mâu din Budapesta, Victor Guciureanu, şi a 
fost primit de comandantul de regiment 
Byltows/ci cav. de laxa în fruntea corpului 
ofioeresc. Portretul, care înfăţişâză pe Regele 
României în uniforma de colonel al regimeu- 
tului său călare înaintea frontului regimen
tului, a fost aşezat în fruntea marei sale 
de mâncare a ofiţerilor. După aoésta s’a 
dat un dejun, la care colonelul BykowsJci
& dat espresiunea adâncei mulţumiri a re
gimentului pentru noua dovadă a graţiei 
regale. Colonelul ridica păharul său în să
nătatea proprietarului regimentului, Regele 
Carol I, fcfîrşind cu un „H och !“ întreit, 
repetat sgomotos de toţi cei presanţi. 
Toastul l’au ascultat cei de faţă, stând în 
pioióre şi musica regimentului a întonat 
imnul împerătesc. Majorul Exarcu mulţumi 
pentru primirea cordială şi bău. ín sănăta
tea regimentului Regelui séu. Şi acest toast 
a fost sgomotos aplaudat, ér musica regim,
i íntoüat imnul regal român.

. In concediu. Ministru-preşedinte ro
mân D. Sturdza a plecat la Karlsbad. Con
cediul séu durézft pănă la 10 August st. n. 
P&Q& la reîntorcerea "sa ministrul de in
terne Aurelian e însărcinat ou interimul 
presidenţei consiliului de miniştrii; şi a mi- 
aîitieriului afacerilor stréine, ér ministr. 
incr.-publ. d. Ion I. Brătianu ou interimul 
ministrului de résboiü.

Mareşalul Georg j'Iellacicî, fratele 
lenumitului fost ban al Croaţiei Iellacici, 
a încetat din viaţă Sâmbătă în Agrara la 
yérsta fórte înaintată de 97 ani. Răposatul 
«ra proprietar al regimentului de infanteriă 
69 şi proprietarul mai multor decoraţiunî 
pentru merite.

Principele bu lgar în Ungaria. Din 
Şenmiţ se anunţă, că principele Ferdinand 
al Bulgariei petrec» de câte-va cjile în St.-

I Ana. I*au făcut o visită primarul din Şem-
I nit şi căpitanul de poliţiă de-acolo. Con- 
Ivorbind lung timp cu ei priuoipele a dis 
IIntre altele, că Bulgarul e sîrguincios, dór 
(te aprinde iute ca şi Ungurul, ou care are 
Imulte trăsături comune.

■ Socieiatea pentru înzestrarea fe
ntelor din Pesta-nonă. In timpul din ur- 
Kmft se fâouse mare reclam şi prin fiarei© 
líóstre privitor la avantagiile, oe le-ar oferi 
Ionele societăţi pentru înzestrarea fetelor, 
itofcre cari se numiră societatea de acest fel 
Idin Pesta-uonă. Acóstá societate — precum 
Km scrie — a avut 128 filiale cu 9000 mem- 
fbfi, dela oarl încassa în fiă-care an câte
■ 60,000. Dér câud să-şi dóé socotóla, în 
io»ssa societăţii nu s’au aflat-nici 1000 cor. 
■Ministrul de interne a cassat atât acéstá 
iiocifetate, cât şi o sumedeniă de astfel de 
■•ooietăţi şi de societăţi de înmormântare,
Idespre cari s’a dovedit, oă manipulézá în 
tnod necinstit averea societarilor. Publicul 
■trebne să-şi deschidă bine ochii, înainte 
■de-a întră în outare societate, şi mai cu 
wémá fiind vorba de bani; căci prea s’au 
Bnmulţit şarlatanii.

I  Un consnl asasinat. Agenţia „Reu-
află din Valparaiso, că Arias Sanchez, 

kM09q1 general al Eouatorului în Chili, a 
But asasinat; asasinii i-au tăiat apoi ure

chile. Se crede, că autorii atentatului ar fi 
nisce vrăşmaşi ai guvernului actual în 
Ecuator.

Mórtea prinţului Eugen de Leuch- 
tenberg. O telegramă din Petersburg a- 
nunţă mórtea prinţului Eugen de Leuchten- 
berg. Prinţul Eugen-Maximilianovicl-Roma- 
novsohi, duce de Leuchtenberg, alteţă im
perială, fiinl ducelui Maximilian de Leu
chtenberg şi al Măriei Nieolaevna, mare 
duoesă rusă, s’a născut la Petersburg la 27 
Ianuarie 1847. Familia Leuchtenberg-Ro- 
manowschi descinde din familia d’Orleans, 
scoborîtori ai lui Wilhelm de Bauharnais.

Ciuma la Chio. Telegrame sosite la 
direcţiunea serviciului sanitar român, a- 
nunţă, oă au isbuonit caşuri nouă de oiumă 
bubonică în insula Chio din Turcia asia
tică. In urma acestor telegrame consiliul sani
tar superior român a fost oonvooat pentru 
a i-se aduce la cunoscinţă nouele casări.— 
In urma isbuonirei nouălor caşuri de ciumă 
la Constantinopole, comunicaţiunea vapóre- 
lor române ou portul capitalei imperiului 
otoman va fi întreruptă pentru un timp 
mai îndelungat, astfel, oă serviciul maritim 
român studiézá cestiunea stabilirei unui 
serviciü de navigaţiune cu Pireul.

Jules Guérin în exil. Guvernul fran- 
ces a schimbat în exil restul pedepsei pănă 
la 10 ani închisore, la care Jules Guérin a 
fost condamnat la 14 Ianuarie st. n. 1900 
de cătră înalta ourte de justiţiă pentru 
complot, pentru purtare de arme prohibite, 
pentru ultragiu adus agenţilor forţei publice. 
Ac0stă măsură a fost luată de cătră pre
şedintele republicei şi s’a ţinut fórte secret 
păuă la plecarea lui Guérin dela Clairvaux. 
Toomai primise visita prietenilor săi dela 
Paris, care veniseră să-l vadă şi să stea 
câte-va óre lângă dênsul. Plecase ultimul 
visitator şi 0tă că îutră directorul închi- 
sórei şi-l anunţă, că guvernul a hotărît să 
plece din Francia, să-şi prepare bagajul şi 
să spună pe ce frontieră vre să iésá, căci 
trebue să plece la 5 őre. La óra plecării 
Jules Guérin eşi din camera sa slab, gâr
bov, încovoiat, sprijiniudu-se pe două bas- 
tône, urcà într’un cupeu ou directorul dela 
Clairvaux spunênd sô fiă condus în Elveţia. 
Cupeul plécá urmat de-o trăsură, în care 
se aflau doi inspectori de siguranţă, se în- 
dréptá spre gară şi Jules Guérin plécà la 
Bâle (Elveţia).

Contele Léo Tolstoi, după soirile cele 
mai nouă, merge tot spre mai bine. Toţi 
copiii lui au sosit acum în Iasnaja-Poliaua, 
numai tînărul conte Leo Tolstoi e încă pe 
drum, călătorind din străinătate la moşia 
tatălui său. Şi medicul de casă la lui Tol
stoi din Moscva se află în Iasnaja-Poliana, 
ca să fiă în apropierea lui. Simpatia, oe o 
manifestă societatea şi poporul din Rusia 
pentru poetul îmbolnăvit, a orescut enorm ; 
chiar şi din provinoiă şi din străinătate 
sosiră în Iasnaja-Poliana mii de depeşe, în- 
trăbând ou căldură despre starea lui Tol
stoi. Medicul de casă din Moscva Dr. 
Sczurowski a constatat la pacient o tu
moré pulmonară şi aprindere de intestine. 
Starea lui Tolstoi însă merge spre mai 
bine.

Fruntarii închise. Se telegrafézá 
din Belgrad, că în urma nouelor caşuri de 
oiumă oonstatate la Constantinopol, frunta
ria sêrbo-turcă a fost închisă călătorilor 
venind din Turcia. Aceşti oălătorl nu pot 
sosi în Serbia, decât pe linia Sofia-Pirot.

Nenorocire. Regimentul de husari 
Nr. 6 staţionat îu Vaţ şi-a ţinut dilele 
acestea eseroiţiile de înotat. Mai întâiü au 
trecut Dunărea pe lângă Vaţ, apoi au că
lărit la insula Sânt-Andreiü şi la Totfalu 
au oontinuat eserciţiile de înotare. Aci 
Dunărea e mare şi calul unui sub-oficer a 
fost luat de valuri. Călăreţul a scăpat frâ
nele şi a fost şi el răpit de valuri. De-o- 
dată se aude un strigăt desperat, sub-ofi
ţerul nesoiind să ínóte, se lupta cu mórtea 
în faţa a sute şi sute de privitori. In fine 
a plecat un luntraş în ajutor, dér în mo
mentul când s’a apropiat de nenorocitul, 
acesta s’a cufundat între valuri, de unde 
nu s’a mai arătat.

Risbsiul din Africa sudici
Lord Kitchener a raportat guvernului 

din Londra, că printre lucrurile preşedin
telui Steyn s’a aflat o scrisóre, ce i-a adre
sat’o miuistrul Reitz, în caro acesta îi scrie, 
oă guvernul transvaalian s’a sfătuit cu 
Botha, Viljoen şi Smuts asupra stării în care 
se află ţâra şi au constatat, oă mulţi bur- 
gherî s’au predat şi că muniţiunile şi pro- 
visiunile sunt pe sfîrşite. Guvernul trans
vaalian e în stare de descompunere şi nu 
sunt şanse la oomplioaţiuni europene. Din 
causa aoésta guvernul transvaalian a deois 
de a cere concesiune, ca să fiă trimis la 
Krüger un delegat, care să-i descopere si
tuaţia grozavă a ţării. Décá nu se va îm
plini rugarea acésta a guvernului, să i-se 
dea voie de a cere un armistiţiu cu soop 
de a-se putó asculta părerea celor două na- 
ţiuvi privitóre la politica de urmat în v ii
tor. Scrisórea se sfîrşesoe ou aoeea, că a 
sosit timpul pentru un pas decisiv.

Răspunsul preşedintelui Steyn dela 15 
Maiü spune, că scrisórea lui Reitz este o 
mare lovitură pentru el. Preşedintele nu 
vró să mórgá la estrem. Muniţii sunt pu
ţine, ce-i drept, dór sunt încă totuşi. „Nu 
avem causă — (}ioe — să nu ne mai în- 
credem în Dumnedeu. Sunt firm convins, 
oă peste câte-va luni se vor ivi încurcături 
europene, cari ne vor ajuta. Petrecerea mi- 
siunei uóstre în Europa dovedesce, că si
tuaţia n0stră nu e desperată". Preşedintele 
sfîrşesoe dicénd, că l’au vătămat mult prin 
aceea, oă nu i-au ascultat sfatul, şi rogă pe 
ministru să aştepte pănă-oe se va înţelege 
cu Dewett.

Lui „Kölnisehe Zeitung“ i-se anunţă 
din Londra: Din scrisorile prinse ale lui 
Leyds şi Steyn apare, că situaţii Burilor e 
desperată. Pressa urgitâză sfîrşitul răsbo- 
iului, adecă lovitura de graţiă Burilor.

O telegramă din Bruxella spune, că 
anturagiul lui Krüger nu dă mare impor
tanţă corespodenţei dintre Steyn şi Reitz. 
Dimpotrivă, agenţia transvaaliană afirmă, 
că situaţiunea de faţă a Burilor este atât 
de favorabilă, încât răsiboiul, probabil va 
dura încă ani întregi. Burii nu vor să 
audă de supunere. Numărul Afrioanderilor, 
cari luptă cu Burii, este de 10.000.

C o n v o c a r e .
Adunarea cercuală ordinară a despăr

ţământului Blaşiîi al „Asociaţiunii pentru 
literatura română şi cultura poporului ro
mân“ , se convocă pe cjiua de 4 August n. 
a. o. îu Blaşiîi la orele 10 a. m. cu ur- 
mâtoriul:

Program: 1) Deschiderea adunării. 2) 
Raportul comitetului. 3) Alegerea alor două 
oomisiuni: pentru censurarea raportului şi 
înscrierea de membrii noi. 4) Disertaţiune.
5) RaDortul comisiunilor. 6) Statorirea lo
cului unde se va ţinâ viitorea adunare ge
nerală. 7) Alegerea alor doi delegaţi la adu
narea generală dela Sibiiu. 8) Alegerea co
mitetului p« an period nou de trei ani. 9) 
Propuneri. 10) Alegerea comisiunei de ve
rificare. 11) închiderea adunării.

La acâstă adunare, care se va ţinâ în 
localul Casinei române, se învită toţi mem
brii Asociaţiunii şi toţi cei-ce doresc pro
gresul poporului român.

Spre orientare însemnăm aci, că de 
acest despărţământ se ţin următorele co
mune: Din cercul pretorial al Blaşiului: Mi
halţ, Obregea, Bucerdea-grânosă, Cisteiul- 
român, Crăciunelul. Blaşiîi, Ciufud, Tiur, 
Veza, Mănârade, Lupu, Spătac, Cenade, 
Cergăul-mic, Cergăul-mare, Beşinău, Ohaba, 
Colibi, Tău, Roşia-de-Secaş, Ţapu, Şoroştin, 
Broşteni. — Din cercul pretorial al Aiudu- 
lui: Peţ*lca, Căoud, Mişoreac, Ocniş6ra, 
Uifalău, Teaipăhaza, Sâncraiâ. Din cercul 
pretorial al Hususâului: Petrisat, Iclod, Sân- 
cel, Pănade, Spini, Bia, Valea-sasului, Sân- 
Miclăuş, Şona, Bălcaoiti, Jidvei, Chesler, 
Tăuni Micăsasa, Lunca, Lodroman, Husu- 
său, Glogoveţ. Şi provisor şi Despărţămân
tul Uiora.

B l a ş i î i ,  din şedinţa comitetului ţi 
nută la 1 Iulie 1901. j

loan Garman, Aurel G. Domşa,
direotor. secretar.

Producţiuni şi petreceri.
Reuniunea meseriaşilor şi comercianţilor 

din Sebeş şi jur ^Andreiana“ , învită la pro- 
duoţiunea musicală-declamatorică, oe se va

ftrangia din incidentul încheieri esposiţiei 
sale profesionale şi industriale, Duminecă 
în 14 (28) Iulie 1901 în pavilonul hotel 
„La Leul de aur“ din Sebeşul săsesc. în
ceputul precis la 8 ore sâra, cassa se des
chide la 7 ore. Preţul de întrare de personă
1 coronă. Venitul curat e destinat jumătate 
în favorul „fondului pentru esposiţii“ , restul 
pentru fondul văduvelor şi orfanilor de me
seriaşi.

P r o g r a m :  1) Cântecul marinarilor, 
oor bărbăteso de Fiondor. 2) Nebunul, de
G. Coşbuc, declamată de I. Serbu. 3) Uite 
mamă, cor bărbătesc de G. Dima. 4) S’a 
făcut de rîs săracul, de Speranţă, declamată 
de P. Muntean. 5) Sunt vânător, oor băr
băteso de Popoviciu. 6) O scrisöre dela 
Muselim-Selo, de G. Coşbuc declamată de
S. Androne. 7) Cântec de sera, cuartet du- 
plu de N. Popoviciu. 8) Sună buciumul de 
alarmă, cor bărbătesc de *** 9) Surugiul, 
de V. Alexandri deolamată de P. Muntean, 
10) In pădure, cor bărbătesc *** 11. a) Ţ i
ganul frioos, anecdotă poporală declamată 
de I. Crăciun, b) Momente dulci, oor băr
bătesc *** — Dans.

Esposiţia e deschisă pănă îu 14 (28) 
Iulie, Joia şi Dumineca dela 11— 12 ore a. 
m. şi dela 2—4 p. m., âr în 14 (28) la 2 
p. m. împărţirea premielor şi a diplomelor.

—  Inteligenţa română din Lâpuşul-un- 
gureşe şi jur învită la petrecerea de vâră, 
ca se va arangia Duminecă la 11 August st. 
n. 1901, în salonul „Casinei“ din Lăpuş. 
Preţul de întrare de personă 2 corone, de 
fatniliă 4 corone. începutul la 7 ore sâra. 
Venitul curat este destinat pentru ajutora
rea şcolei române din loc. Suprasolvirile 
şi ofertele generöse se vor chita cu mulţă- 
mită pe calea cliaristică. NB. In pausă even
tual se vor juca de cătră 11 tineri jocurile: 
Oăluşerul, Batuta, Romanul şi Brâul.

Comitetul arangiator! Vasiliu Muşte 
protopop, preşedinte. loan Olteau preot, 
vice-preşedinte. Dr. Viotor Colceriu medic, 
vioe-preşedinte. Vasiliu Filip preot, secre
tar I. Dr. Vaier Muşte medicinist, secretar II. 
Emil Sigarteu teolog abs. controlor I. V ic
tor Pas a teolog controlor II. Gavril Muşte 
t?ologj econom I. Pavel Nodiş teolog eco
nom II. Dumitru Dragoş preot, cassar.

Aceia, cari doreso a participa la pe
trecerea nösträ şi din erore n’au primit in
vitări, prin acâsta să se considere de in
vitaţi.

SCIRI ULTIME.
BucurescT, 21 Iulie. îndată după 

reîntorcerea ministrului preşedinte 
Sturdza din străinătate, Regele va 
pleca la Ragaz.

« s i v  a m s * : .

Cum  au  fost cheltuite cele ă m i 
liarde plătite de Francesi G erm a n ie i  
la 1870. Enorma despăgubire plătită Ger
maniei de cătră Franoia a trebuit să se 
ramburseze, mai întâiu confederaţiunii ger
mane de Nord 2.255 milione.

Apoi, spre a veni în ajutorul datorii
lor contractate de cătră statele angajate 
în resboiul contra Franciei, s’a plătit suma 
de 1.100 milione.

Familiile germane victime ale răsbo- 
iului au primit 284 milione. Generalii au 
primit donaţiuni cari s’au urcat la suma 
de 15 milione. S’au cheltuit 38 de milione 
cu construirea palatului Reichstagului ger
man ; 31 milione au fost vărsate în contul 
casei imperiului, şi 75 milione în casa avan
surilor armatei.

S’au cheltuit 800 de milione cu con
struirea de forturi şi cu crearea unei marine 
de răsboiu.

Cu 320 milione s’a reconstruit liniile 
ferate din Alsaţia-Lorena, şi 211 milione 
au fost consacrate la restabilirea liniei 
Wilhelm-Luxem burg.

Mai rămâneau 150 de milione, cart 
au fost reservate pentru tesaurul de răs
boiu, şi 700 milione, cari au fost elocate 
la casa imperială a invalidilor.

J)oc toru l

ALESANDRU de YAID A-YO EYO D
specialist pentru bole interne 

C A R L S B A D ,
A l t e  W ie s e ,  „Drei Staffeln.“ 
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Cursul p ieţe i Braşov. 1
Din 21 Iulie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.80 Vend. 18.84
Argint român. Cump. 18.40 Vend. 18.44
Napoleond’orL Cnmp. 19.— Vend. 19.02
Galbeni Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesci Cump. 127.— Vend. — .—
Mărcî germane Cump. 58.50 Vend. — .—
Lire turcesc! Cump. 10.72 Vend. — .—
Scris. fono. Albina 5°/ft I C O , — Vând. 101.—

Tergul de rîmătorl din Stembruch.
S t a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 16 

Iulie n. de 50,154 capete, la 17 Iulie n. 
au întrat 182 capete şi au eşit 382 capete, 
rSmânend la 18 Iulie n. un numer de 
50,254 capete.

Se not&ză marfa ungurescă: v e c h e  
g r e a  dela 76—78 fii. tînSră g r e a  dela
84—86 fii., de mijloc dela 85 — 87 fii., 
u şo r ă  dela 85—86 fii. — Serhescă: g r e a
85—86 fii., de mijloc 83—84 fii., u şo ră
83—84 fii. kilogramul.

Bur sa  de B uc ur e s c i
din 18 Iulie 1901.

Carsul losurilor private
Jdin 17 Iulie 1901.

1 cump. vinde

B a s ilic a ............................. 16.35 ! 7 35
Credit, ............................. 3'3.—
Clarv 40 ii. m. . . . . 144.- 145.50
Navig. pe Dunăre. . . .
Insbruck . . . .  . . 83— 8 fi.—
Krakau ..................... .... 74.— 7 ■ —
La ib ach ............................. (50.— 62.—

—.— ...—
P a 'f iy ................................. J55 — 157.—
Crucea roşie austriacă . . 157 — 16 i —

48,50 49.50
„ „ ital. . . . . 24.00 25.90

R u d o l f ......................... .... 58.— 6 y —
200 — 205 —

Salzburg.......................... .... 77 — 81 —
St. Genois ................. .... 234.— 238 —

—.— —
Trientine 41/2°/0 100 m. c. 3 '8 .~ 392.—

4% 50 . . . .  . 29. 80.—
Waldstein . . . . . . 52.25 53.2 ̂

„ de 10 franci . . 21.(5 22.—
Banca h. ung. 4% . . . • — .— —.75

V a l o r i D
o

bâ
nd

ă Scad.
cup.

Cu
banî
gata

Renta amortisabilă................. !tJ /o Apr.-Oct H2.—
„ Impr. 1892 . . . îan.-Iul. 90.7,

din 1893 . . . 6 * n ii 90.V?
1894 int. 6 mii. Apr.-Oct. —.—

„ „ Impr. de 321/2 mii. M.-IH1. 77.—
, „ Impr. de 50 mii. . ii h 'Vi.'U

impr. de 274 m. 1890 78 —
„ „ Impr. de 45 m. 1891 » » n * i t
” ,, Im. de 120 mii. 1894 7V.8/4
n „ Impr de 90 mii. 1896 

Oblig, de Stat (Conv. rurale)
ii » 79.»/,

0  n Mai-NoY. 79.7,
„ Casei Pensiunilor fr. 300 10 — .—

comunei Bucuresci 1883 5°/n Ian.-Iul. — .—

n di»  1 8 8 4 Mai-Nov. — .—

n d i*  188S 5 « IM.-B6C. — .—
„ 11 ii din 1890 5 , lai-Nov. —.—

Scrisuri fonciare rurale . . . 5 n Ian.-M. !*>•'/«
Scris, fonciare rurale din 18S0 77.3/ft

„ „ urbane Bucuresc 78.7 7
» n 74.—

Oblig. Soc. de basalt artificiali
V. N.

î i  r •

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v. --
Banca Naţion. uit. ]iv. 86.— 500 într. v. 21.35
Banca agricolă......................... 500 150 v. 288.—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într.v. 184,—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 200 384.—
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 250 3B5.—
Soc. rom. de constr. uit. div. 15 1. 250 — .—
Soc. rom. de hârtie uit. —.— 100 — .—
,.Patrial‘ Soc. de asig. uit. 4 In 100 J? J1 .—
Soc. rom. de petrol t em. u. d. 0 200 n îi

-----
„ „ „ „ 2 em. u. d. 0 1000 — .—

Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 — .—
„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii ISO 1. 1000 » »
Sociat. p. constr de Tramaxs 200 —.—
20 franci a u r ......................... — —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 »  » 55.—

§ e o m  p  t u r  1  :

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 18 Iulie 1901

S ë m i n ţ e
Cuali-
tatea
per

Hect,

Preţul per 
1 0 0  chilograme

d»I a pană la
Grâu Bănăţenesc . . . 80 8.07 8.0IÍ
Grâu dela Tisa . . . . 80 8.01 8.02
Grâu de Pesta • • 80 8.37 8.38
Grâu de Alba regală . . 80 7.50 7.60
Grâu de Bácska . . . . 80 7.75 7.91)
Grâu unguresc de nord . 80 .—
Grâu românesc . . . . 80 — — •—

Cuali-
Seminţe vechi tatea Preţul per

ori noue per
Hect.

1 0 0  chilograme

dela pună la

SScara. . . 70—72 6.79 6.80
Orz . . . nutreţ. . 60—62 7.— 7.20
Or z . . . . de rachiu 62—64 6.15 6.25
Orz . . . . de bere . 64—66 G.10 6.30
Oves . . . ------- .— .—
Cucuruz . . bánatén . 75 5.20 5.25
Cucuruz . , alt soiu . 73 — .— — .—
Cucuruz . . n ii
Hirişcă . . 5.10 5.33

Producte div.

Banca naţ,. a Rom. ?°/n Paris . . . . 3 7n
Avansuri pe efecte B „ Petersburg . . 6°/n
C tsa de depuneri ia* Berlin . . . . 4u/n
Londra . . . 4— Belgia . . . . 37,
Viena. . * . . .4— Elveţia . . . . b°/J

Săm. de trifoiü

Ulei de rapiţă
Ulei de in . . 
Unsore de porc

n  »
Slănină . . .
Prune . . . .

n
Lictar . . . .

Nuci . . . •
Gogoşi. . . • 

ii
Miere . . .

Ceră . . .
Spirt . . . .

S o i u l Cu rsu i
dela pănă

Luţernă ungur. 0 42.— 48 —
„ transilvană 40.— 45.—
„ bănăţenâ d£4 48.— 51. -
„ roşia . . im —.— —.—

rafinat duplu 0
H
>H

----- —.—

dela Pesta . . A0 52.50 53!—
dela ţeră . . . 0 —.— —
sventată . . . ■rf 43.- - 43.50
din Bosnia . . 0 13.— 13.25

Slavon şi Serbia
0
r l 19Í25 19Í75

din Serbia în s. H 18. - 18.50
slavon nou . . (1)

Pi —.—
serbesc . . . H — —.—
din Ungaria . . g — .— —
unguresc!. . . ffl — .— —.—
serbescl . . . HCi ■—.— —.—
brut . . . . n —.— —.—
Drojdiuţe de s.

Maculatură
se află de vgntjare la 

Admin. „Gaz. Trans.“

Plecarea şi sosi rea trenur i lor  öe s t a t r e p n £ .  î i  Braşov.
Valahii din I  M alu  st. n. 1901.

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapest?* :

I. Trenul mixt la óra 5'8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 7‘48 min. sóra.
IV. Tr. acc. la óra 10.26 min. sóra. (Áradj

Dela Braşov la Bueuresei:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.
II. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

III. Tr. mixt, la óra 6*55 miü. séra.
IV. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tr. mixt la óra 10-14 min. séra.

(din Palanca dela 1 Iulie— 15 Sept. ín tote 
sărbătorile).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 6*19 min. dim.

(are legătură cu Tuşnad la óra 9.18, cu Ciuc- 
Szereda, la óra 10.46 min. a. na.

I í. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenu] de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu linia T^şnad-Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la Zernesci (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 3 44 min. p. m.

III. Tr. mixt la óra 9*30 min. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m.
I i i .  Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov: 
Dela Budapesta la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Cluşiii la Ó. 2’9 m. p. m.

I I I .  Trenul mixt la óra 10’25 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 5*07 m. dim. (dela Arad).

Dela iiucuresci la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2*18 min. p. m. 
II. Trenul mixt, la óra 9*27 min. p. m. 

ILL Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV . Tren de pers. la óra 7.55 min. d’m.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal''.
V. Trenul acelerat, la óra 10*14 m. séra.

(pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1 — 15 Sept. în 
tóté sărbătorile).

Dela Kezdi'Oşorlieiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óra 8*25 m. dim. 
(are legătură cu St.-Georgíu, Ciuc-Sereda óra 3-20 
II. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m.

(are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim).
III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra

(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.).

Dela Zernesci la Braşov (ijar. Bartolomein.)

I. Trenul mixt la óra 7*12 min. dim.
Ii. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m. 

III. Tr. mixt, la óra 8*19 m. séra

Dela Ciuc-Ghimes la Braşov:
I. Trenul de pers. la óra 8*25 m, dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*53 m. p. m. 
III. Trenul mixt la óra 6*50 min. séra

V 6 Y2 0  sz á m  

bvgrh. 1899.

Árverési hirdetmény.
Alulirt birósagi végrehajtó az 188Í évi L X . t. ez. 102 §-sa ér

telmében ezen a el közhírré teszi, hogy a hosszai* lusi ír. járásbíróság 
1S99. évi V. 68/20 sz. végzése következtében Dr. Lreményi Jenő ügyvéd 
által képviselt Negru Virgil javára Leményi Pompií <ir. ellen 2000 kor. 
s jár. erejéig 1898. évi Július hó 21 én foganatosított kielégitócd végre
hajtás utján lefoglalt éó 1189 kor. 20 fillére becsült többféle házi bú
torok és szerelvények, melyek között é tékes fagyverek és eredet* fest
mények találhatók mely ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hosszufalusi kir. járásbíróság 1899. évi V. 68/20 
plg. sz. végzése folytán 2000 kor. —  fi1, tőkekövetelés ennek 1898. évi 
január hő 4 napjától járó 6°/0 kamatai és eddig összesen 416 kor. 59 
fillérben biróilag már megállapított valamint J k. 70 fii. jelen árverés 
kitűzési és a na ég felmeiülendő költségek erejéig tlosszuíuluban alpe
res lakásán leendő eszközlésére 1901 évi Augusztus hó 5 dik napjának 
délutáni 2 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly; 
megjeg}7zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 3881 évig 
LX . trv.-ez. 107. és 108. § sa értelmében készpénzfizetés mellett, a leg-j 
többet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni. I

Egyszersmind felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingó-1 
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez? 
jogot tartanak, a mennyiben részükre a foglalás korábban eszközölte*  ̂
tett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy el-| 
söbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulirt kiküldöttnél irás-| 
bán beadni vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák, mert külön
ben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

A  törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján tör
tént kifüggesztését követő naptól számittatik.

Kelt H o s s z u f a l u ,  1901. évi julíus hó 20-ik napján.
Veress Mihály,

1 — 1(211) kir. bir. vhjtó.

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului I¥r. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute eseeuta ort-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARG INT ŞI COLORI.

C Â R Ţ Î  D E  S C I I N Ţ l ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÁ

DIFERITE  FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE. 

BILETE DE L O B O M  Şl DE NUNTĂ
DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN  COLORI.

A M lïS ïlJ It ï.

REGISTRE ş i  IMPRIMATE
pentru töte speciile de serviciuri.

B i L A i f q T c r i s t

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Sowve/Z/t&i în  le la  m atim ea•

IN D U S T R IA L E , de H O T E LU R I  
şi RESTAURANTE.

PREÍÜRI-CÜBEÍTE 51 DIVERSE 
BILETE DE INMORMÉNTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

" V  X S _
Prenumeraţiunile Ia Gazeta Transilvaniei se pota face şirei 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-e&m luni.
D om n ii abonaţi se binevoiască a arăta  în deosebi, când voia 

ea espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie ao 
lămurit şi să arate şi posta ultimi.

Administraţ. „Gaz. Trai]
„Gzeta Transilvaniei“ cu numeral â 10 fii. se vini 

la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

t

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


